

M A G Y A R K U R I R

Bécsből, Kedden, October' 16-dikán 1821.

Spanyol Ország.

Mihellyest a' Madridi Polgári Kormányozónak azon Proklamátziója, mellyet közelébb költ Ujságlevelünkben közönséggé tettünk, a' falakra kifüggesztetett 's a' fegyveres sereg az uczákra kiállittattak, 's az alatt az este elkövetkezett, azonnal olly emberek kezdtték csoportosan mutogatni magokat, kiknek már csak szemeik 's ruházatjuk állásától is megrettenhettek a' nyugodalmas gondolkodású polgárok. Egy csoportja ezen embereknek egy nagy képet vitt, a' melly Generalis Riegót ábrázolta; mások borostyán ágakat és lángoló fákhlyákat tartottak kezeikben. Egy nemzeti 's egy Regularis Batalion az Aranykút ajtaja előtt formáltak csatázó rendet. A' Constitútzió' piaczat lovasság foglalta el. Az örző seregnek egyéb csapatjai is olly készül. ttel állottak lábon a' kaszárnyákban, hogy akármelly intésre kiállhassanak a' síkra. De szerencsére csakugyan nem lett olly szomorú kimenetele a' dolognak, mint ezen nagy készül. tek mutatták. A' lármázók ugyan folytatták útjokat a' Municipalitás' épülete felé, hogy oda a' Riegó' képit felfüggeszszék, 's olyanok is sokan találtattak, kik folytában kiáltozták: hogy Eljen Riegó! veszzenek - el az ő ellenségei! hanem a' Polgári Kormányozó nagyon férjfiisan viselte magát; tulajdon kezeivel kiragadta a' lármázók' kezébol a' Riegó' képét, 's földhöz csapta. A' katonák is megtaszigáltak a' puskaágyakkal némellyeket, a' kik őket bosszantani mé-

részlették. Egy Alkade (Politziai tiszt) a' fenn nevezett klúb' gyülésébe küldettette vén, hogy onnét egy nagyon heves Orator fogságra vigyen, csaknem életével fizetett; már mezitelen törökkel kezdtték körülette forogni. Azon emberek közt, a' kik Sept. 18, 19, és 20-dik napjain fogságra vitettettek, több Francziák találatnak, kikről azt tartják, hogy abban foglalatoskodtak, hogy Madridban is olly dolgokat organizáljanak, mint a' millyent a' magok' hazájokban elkövettek volt. Az elfogattattak közt egy minden foglalatosság nélkül élt, magát csupán koldulásból tápláló, nagyon ifjú ember is találtatik, kit az ő bajtársai Ipsilantinak neveztek. — Később még két rendbéli újabb Proklamátziókat intézett a' Polgári Kormányozó a' Madridi férjfi 's aszszony polgárokhoz arra tévén őket figyelmetessé, hogy melly szükséges légyen minden csendességszerető hazafiaknak kitelhetőképpen iparkodni azon, hogy a' csendesség' megháborítóji erőre ne kaphassanak, 's az eránt is megintetnek, hogy cselédjeiket és gyermekeiket tartoztassák házaikban, azért, hogy ha a' tolongók között találatnak, a' tisztikarok nem tehetnek rolla, ha a' kirendeltett katonaság ezeket a' bünösöktől a' nagy tolongásban megválosztani nem tudván, egy 's más szerencsétlenség érheti őket.

* * *

A' Franczia közönséges levelek, azolta, hogy Barcellonában a' Sárga-Hideg elhatalmasodott, nagyobbadon az ott uralkodó

kodó rettentőségeknek 's nagy ijedtségnek leírásával vagynak töltetve. A' Quotidien egy Orásnak levelét közli, a' ki Barcelonában egy olly familiánál lakik, mellyet tellyességgel el nem akar hagyni, mellyet ez innét Sept. 19-dikén küldött egy Perpignani ismerösséhez, 's a' melly úgy által meg által volt lyuggatva 's eczettel úgy megfüstölve, hogy alig lehetett olvasni: — „Én, így ír ezen Orásmester, ki eddig egy holt testre is reá nem nézhettem, már most magam is feláldoztatásra vagyok határoztatva; én, ki eddig elirtódtam, ha történetből, holt testre tekintetem, ezen irtódzási nyavalyából most egészen meggyógyultam. Dolgaimat rendbe szedtem; adóssa, tégedet kivéven, senkinek nem vagyok; a' köpenyeg-takarómba egy levelet tettem, melyben néked tartozó adósságokat megesmérem, hogy fizessék - ki. Különben mit is tehettem volna? Talám el kellett volna innét mennem? 60,000 emberek szaladtak-el innét, 's ezeknek nagy része minden inségekkel küszködve bujdokol ide 's tova a' falukon. Az eleség szörnyű drága, mert nincs; már sokakat megölt az éhség. A' ragadó nyavalya már Tortosáig, 30 mértföldnyire, terjedett - ki. Barcellonában Sept. 3-dikától fogva 11-dikéig 400 ember halt - meg; 500 - an betegen fekszenek. Azon városokban, melyekbe a' nyavalya még be nem kapott, nagyon kemény eszközöket vettek elé az odamenők ellen. Figuerasba és Gironába már akkor se' bocsátottak be egy Barcelloniai embert is, mikor még a' nyavalya igen nagyon el nem hatalmasodott volt. —

„Azok, kik ezen nyavalyát még eddig el nem kapták, napjában háromszor ferednek boreczetben: azonban még eddig e' miatt se kevesedett a' betegek' száma. A' hévség kiállhatatlan. Az anyámnak is

irtam egy levelet, a' mellyet hasonlóképen a' köpenyeg-takarómba tettem. Ha nem ezen levelet csak holtom után kell az anyám' kezébe adni. Én azért irtam meg ezen leveleket előre, hogy megbetegülésem után késő lett volna, minthogy az, a' ki ezen métejt elkapja, 24 óra alatt koporsóban fekszik. Én csak azért szeretnék élni, hogy szüleimnek valaha vigasztalássokra lehessenek. Ugy legyen, mint Isten akarja!“

Egy Iruni tudósítás szerént valami Orvos, ki, mint mondja, 20 esztendeig vizsgálódott a' Sárga - hideg körül, azt erősíti, hogy a' Sárga - hideges betegeknek másoktól való elválosztatása 's a' kordonvonások, még erőt adnak ezen nyavalyának 's terjedését segítik. Az ezen intézetek által okoztatott félelem, az elrekesztett betegekhez való nem látás, éhség, szomjúság, olly emberekbe is beléjük kaptatják a' nyavalyát, a' kik attól talám különben menttek lettek volna. Leg többet segitene, így szoll, ha azon helyek, házak, mellyekbe már bekapott, szorgalmasan füstöltetnének, tisztittatnának: az egészséges embereknek pedig, legkissebb ellenzés nélkül engednék - meg, hogy egészséges helyekre mehessenek, a' mellyel most egészen ellenkező intézetek állanak-fenn. Több Kataloniai városok fegyveres erő által vissza kergették a' hozzájuk futott Barcelloniai familiákat; Arragonia tartománya katonai kordont vont ellenek, 's a' többi.

Török Birodalom.

Az a' Török hajós sereg, a' melly Rhodustól Morea felé vette evezését, Koronhoz megérkezvén, oda 7000 emberből álló serget tett - ki, 's a' várat elésséggel megrakta, a' honnét további eve-

zését Zante felé vette, a' honnét illy tudósítások érkeztek felébe Livornóba: — „A' Török hajós sereg, a' melly 3 Linea hajókból, 4 Fregátokból, 2 Corvetékból 's külömbkülömb Briggekből 's szállító hajókból áll, Sept. 14-dikén, ide, a' Zante kikötőhelybe, megérkezvén, itt vas-macskákon megállapodott. Ezen hajós sereggel vagynak az Egyiptomi Helytartótól küldetett hajók is, a' mellyeknek tekintetes formája nagyon megérdemli a' figyelmet. Azonközben mint mondják 15-dikben mind ezek a' hajók ismét tengernek eresztették vitorlájikat, 's egy rész, a' Lepantói öbölbe vette evezését, hogy ott is sergeket tegyen ki a' szükséges helyekre 's némelly várakat eleséggel rakjon meg, a' többek pedig Miló felé vették evezéseket, a' hol más 10 hajókkal akarják öszszecsatolni magokat. Egyéb tengeri tudósításokkal, a' mellyek bizonyosok volnának, most nem szolgálnak a' közönséges levelek.

Az Egyiptomi Helytartó illy Parancsolatot intézett az ott lakó Keresztyén tengeri-kereskedőkhöz: — „Helytartó ö Nagysága mindenkori készséggel azon lévén, hogy minden öszszecsatolódást, melyet az Ottomannus ügynek ellenségei a' Görögökkel fenntarthatnának 's minden azoktól ezekhez mutattatható segedelmet meggátolhasson, minden Franco-Európai-aknak, a' kik kereskedés végett Egyiptomban laknak, tudtokra adatja, hogy ha azon eleségek 's egyéb holmik, mellyek Egyiptomból Franco-Európai zászlókkal olly végre eveznek el, hogy Konstanczi-nápolyba, Smyrnába, a' Moreai 's Candiai, a' Barbariai, Joniai, Máltai 's egyéb kikötőhelyekbe evezzenek, azonban még is a' Görögökhöz eveznének, 's az eleséget 's egyéb holmit azoknak vinnék, úgy ö tüstent meg fogja parancsolni, hogy többé

a' Franco-Európai zászlók alatt semmi eleséget 's egyéb holmit kivinni ne legyen szabad, mind addig, míg ezen Görög nyughatatlankodásoknak vége nem leszen.

* * *

A' Damaskusi 's Jerusalemi Helytartó Dervisch Pascha illy Bujuruldit (Helytartói parancsolatot) intézett Julius' 5. dikén az alattalévo tartományokban lakó Catholicus alattvalókhöz: — “

„Ezen mi Bujuruldink a' Catholicus nemzetségekhez, ezeknek Papjaikhoz, Egyházi Fejeikhez, 's az ö Damaskusban 's az ettől függő falukban 's mezővárosokban lakó Elöljárójikhoz intéztetik, 's mindnyájoknak tudtokra adja, a' mi itt következik: „Ámbár ti, valameddig mint a' Fényes Porta hűséges alattvalóji magokat úgy viselitek, míg a' Djizie nevezet alatt lévő adót 's az egyéb törvényes adózásokat illendő időben 's a' meghatározott helyeken megfizetitek, 's míg a' törvények által előtekbe iratott minden nemű kötelességeiteket tellyesítitek, addig senkitől semmi alkalmatlanságokat 's nyomattatást nem szenvedtek: csakugyan még is azt mérzlette vala a' Görög Patriarkha Seraphin cselekedni, hogy meg nem elégedvén az előtte volt Patriarcháknak általok fizetett temetési, esketési (házassági), 's egyéb bérfizetésekkel, 's csúpa pénz-szomjúzás által vezéreltetvén, olly nagy adózásokat vetett reátok Catholicusokra, hogy végezetre ez által benneteket végső szükségre 's kétségbeesésre juttatott, midőn azonközben az Országlószék előtt a' dolgot egészen más szinnel rajzolta le. Ezen dolog arra adott alkalmatosságot a' Portának, hogy egy Fermánt adván ki, az egész dolgot egy Igasságtéveszék' elejébe utasítsa 's a' köztetek fenn forgó egyenetlenkedéseknek eligazittatását erre bizza.

Ti ezen Itél'szék előtt valósággal meg is jelentetek, 's a' dolog megvizsgáltván a' Patriárcha a' maga' feladásai között egy-egy se' tudott megbizonyítani, a' melly történet után néktek egy, egész forma szerént készült, aláíratott, 's megpecsételtett bátorságosító levél adattatott. A' nevezett Patriárcha azonközben erre semmit se' tekintvén, 's benneteket elnyomni 's terhelni tovább is meg nem szülvén, színeskedő álarcza alatt 's csupa hazudozás által oda vitte a' dolgot, hogy az előttem volt nagyon becsületes Helytartótól Elhadsh Suleiman Paschától alattomos merkedés által kinyerte, hogy négy Papjaitok, a' Portának minden ezeránt adatott parancsolatja nélkül számkivettessenek, a' melly történet miatt ti megijedvén, hazátokat elhagytátok 's a' dolgot futásra vévén, más vidékeken kerestetek menedéket. Mások közöttetek kereskedő boltjaitkat bezárván 's elhagyván, házaikba rejtették-el magokat, 's magokat mutatni nem mérészlették. A' Görög Patriárcha azonközben még ekkor se' szünt-meg a' maga tyrannusságát 's a' ti elnyomtatástokat folytatni, melyre nézve nagyon szükséges vala azon elvetemedéseket, mellyeket ő a' Catholicus lakosok 's ezeknek Papjaik ellen elkövetett, meggátolni, 's a' ti keze-tekben lévő bátorságosító irásnak 's Fetwának erejét fenn tartatni. —

„Már most pedig, és kiváltképpen, minekutánna a' Görög nemzet még a' Török Birodalom 's ennek Religiója ellen is Felségárulást követett-el, tellyességgel nem illik hozzátok az, hogy a' Görögökkel egyesülve 's özszelegyedve maradjatok; és minthogy mi azon Iilam (Birói jelentés) által, mellyet a' Damaskusi Kadi (Biró) a' mi Divanunknak elejébe terjesztett, afelől is tudósítottunk, hogy ti ennekutánna a' Görögöktől magokat elválosztatni

kivánnjátok: mind ezekre nézve mi, az említett Iilamnak ereje szerént meghatalmazunk benneteket, hogy azon ruházat' és életmódját, mellyet eddig tartottatok, ennekutánna is megtarthassátok, 's azon ruházatot, mellyet régebben herdoztatok, ismét felvehessétek. Által ne lépjétek soha a' kötelesség' és becsület' sorompóját; térjete vissza Papjaitokkal egyetemben familiátok' kebelébe; kereskedőjitek terjenek vissza kereskedői foglalatosságaikra, munkáikra: többé sem a' nevezett Patriárcha sem más, nem fog terhelni 's nyomni benneteket. Egész csendességben lehettek, 's hitessétek - el azt magatokkal, hogy mi tellyes valóság szerént tudósítani fogjuk az igazságról a' Fényes Portát. E' végre intéztük a' Damaskusi, Jerusalemi, és Nablusi Divánok' nevében ezen Bujuruldinket hozzátok; melyre nézve ti, mihellyest ezt kezeitekhez vetétek 's tartalma felől tudósítottatok, tartásátok hozzá magatokat, 's vigyázzatok, hogy azzal ellenkezőleg ne cselekedjete. Ezt jól érttsétek-meg, 's hidjetek pecsétünknek. Költ a' Schewwal hóldnak 5-dik napján, a' Hedschira' 1221-dik esztendejében (Jul. 5-dikén 1821-ben).“

* * *

A' Moldvai és Moreai legújabb tudósításoknak tartalma ennyiben áll: —

„A' Moldvában elszélesztett Insurgensek' maradványa, Jordaki és Farmaki nevű Kapitányaik alatt, Nyamz mellett Secku nevű erős kastélyba zárkozván-be, ezt a' Törökök September' 24-dik napján, kemény ágyuzás után, a' Salih Pascha vezérlése alatt, berontás által elfoglalták, 's az abban találtott Insurgenseket, kik nagyobbára mind Albaniai emberek voltak, mind megölték, kivévén a' nevezett két Kapitányokat, a' kik

Konstanczinápolyba vitették. Az Insurgenseknek vakmerő ellentállása miatt annyira felmérgeződtek volt a Török seregek, hogy a künösökkel együtt a bünteleneket is felmészárlották, a melly sorsra Barátok is néhányan jutottak, s a melly kegyetlen sors a több szomszédos Klastrombélieket úgy megijesztette, hogy lakhelyeiket mindnyájok oda hagyván, futásban keresték megtartatásukat, s valami két százan az Austriai határokra szaladtak által, a hol oltalomra találtak. Így hát már minden maradványaik oda vagynak ezen Insurgenseknek, azon keveseken kívül, kik a fenn-nevezett kastélyból kimaradván, a Bukkovinai határ mellett kerestek valamagoknak menedéket, s ott bujdokolván nagyobbadon semmivé tétettek. —

A mi a Moreai dolgokat illeti, innét csak azt említik röviden, hogy Napoli-Malvasia és Novarino nevű Török várakat, még a Török hajós seregek az eleséggel lett megerkezése előtt az éhség kényszerítette arra, hogy magokat a Görögöknek, Capitulationnal feladják, de a mellyet ezek, mint ezen Zantei tudósításokban erőssítették, minekutánna három napok eltelték, s a Törökök már fegyvereiket is letévén egészen oltalom nélkül lettek volna, bitetlenül megrontván, a Törököket mind hideg vérrel meggyilkolták.

P o r t u g a l l i a.

September' 15-dikét, melly napon tavaly a Revolúzió a fő városban s Oportóban és egyéb északi tartományokban kiütött s ez által az elobbeni Országglási mód felfordított, Lisbonában közönséges világosítással inneplették, s a tisztikarok letették azon oszlopnak talpkövéit, melly által a Portugalliai Revolúzió emlékezetét örökkévalóvá akarták tenni.

September' 13-dikán arról tett jóvallást képviselő Farrao a Cortesek gyűlésében, hogy a hivatalából letétetett Cardinalisnak és Patriarchának felsegíttetésére, a ki hazájából elfutni kényszerítettén jószágai elvették s mostanában idegen Országokon alamisnából kényszerítették élni, rendeljenek valami jövedelmet: de, bár akár mennyit apellált Farrao a Portugallus nemzetnek nagylelkűségére, még is csakugyan véghez nem vihette, hogy fogamatja legyen jóvallásának.

A Corteseknek egygyik utóbbi ülésében olly kérdést tett a Belső Minister a Király' nevében a gyűlés' elejébe: Hogy teheti-e ő Felsége a maga Tanácsosai között valamellyiket azon külömbkülömb Ministeriumok között, mellyekre az Ország' dolgai bizattatva vagynak, valamellyiknek Fejévé (Ministerré)? — Ezen kérdés heves vetekedéseknek szolgált tárgyul. Egy tag olly vélekedést nyilatkoztatott, hogy a Ministernek, a ki ezen kérdést a gyűlés' elejébe hozta, rossz czélzásának kellett ez által lenni, mint ezt ő (ezen tag) meg is fogja bizonyítani, ha a Minister a maga kívánsága mellett meg fog maradni. Egy más tag az egész tárgyat mesterkedésnek mondta lenni. Több mások azt erősítették, hogy ezen kérdés, ha megerősíttetne, megsértené a Constitúziót. Végezetre heves vetekedések után meghatározott: „Hogy a Királynak ne legyen hatalma arra, hogy magának a maga Tanácsosai között, Státustitoknobot (Ministert) nevezzen. — „Uly módon tanulja meg (ekképpen szoll a Londoni Kurir ezen dologra) lassanlassan ő Portugalliai Királyi Felsége, hogy melly üres árnycik legyen a Királyi Hatalom, ha a szabadságnak mostani Apostolai által, a kik inkább szeretnék magok királykodni, kontrollíroztatik, s ezeknek kegyek szerint

k eskenyebb határok közzé szorítottatik. Mi úgy ítélünk, hogy az ő Felsége' nagyon hűséges Cortesei, az ólta, hogy ő Felségétől azt megtagadták, hogy a' szározra azon órában szállhasson-ki, a' melyben ő Felségének tettett volna, ezen utolsó időpontig, melyben a' megtagadtatott, hogy valamellyik Tanácsosát a' maga Státustoknokjává nevezhesse, ő Felségének csak egy kérését se' méltóztattak megadni. — Egy más levelében így szoll ugyan ezen Kurir September' 27-dikén a' Lisbonai dolgokról: — “

„Nékünk Lisbonából Sept. 15-dikéig szolló tudósításaink érkeztek. A' Rio-de-Janeirói Követek helyet foglaltak és elkezdtek voksolási jussal élni a' Cortesek' gyűlésében. A' gyűlés a' Státustanácsnak organizálásával foglalatoskodott, 's minden gondját arra fordította, hogy úgy intézhesse-el ezen tanácsot, hogy nagyobb hatalommal birjon, mint maga a' Király. Ezen Státustanács nyolcz tagokból fog állani, a' kik ugyan valóban a' Király által neveztetnek-ki, de olly hármassal is tromból, a' melyek csak a' Cortesek által választott személyeknek neveikből fognak állani. Eleinten olly jóvallás tétetett vala ezen Státustanácsosokról, hogy ennek tagjai bejárhassanak a' Corteseknek üléseikbe, 's a' közzülök kit kit illető tárgyra nézve mindeniknek jussa legyen a' voksolásra: hanem további vetekedések után úgy határozottatott - meg a' kérdés, hogy semmi voksolási jussal ne birjanak, sőt be se' járassanak a' gyűlésbe.

Két Siciliák' Országa.

Az azon személyek ellen indítottatott per, kik ezen esztendőben Februarius' 10-dik napján éjjel a' Nápolyi Politziai Minister Giapintro' megöklésében

részesültek, September' 19-dikén elkezdődött. Száznál többre telik a' vádolásokra 's az ellenek való bizonyágtételre eléállott személyeknek száma. A' vádolattak 28 - czan vagynak; mind alacsony sorsú emberek; 's majd mindnyájok bivallották már hogy részesek voltak a' büntetésben. Hanem azt mondják, hogy a' büntetésnek valóságos gerjesztői nagyobb rangú emberek voltak, de a' kik az Austriai sergeknek Nápolyba lett megérkezésekor az Országból eltávoztak 's már most csak per Contumaciam ítélthetnek-meg.

Orosz Birodalom.

Miklós Nagyherczeg és a' Felesége Berlinből September' 22 - dikén friss jó egészségben vissza érkeztek S. Petersburgba — Császár ő Felsége pedig éppen ezen napon szándékszott útját Witepsk felé venni, az ott özszeseregelve lévő Testörző Regementeknek gyakorlási próbatartatássokra.

Francia Ország.

Több mint száz Francia Orvos Doktorok kértek engedelmet arra, hogy részint tapasztalás részint az elnyomorultakhoz mutatandó segedelem végett Barcellonaába vehessék útjokat. Azon ketőnek, Parisetnek és Mazetnek, kik már ezen valósággal nagy próbát Kadiksban kiállották, és még más hármaknak, kik a' ragadó nyavalya ellen való veszedelmes küszködés által magokat az Oise' Departamentjében megkülömböztették volt, 's kiknek neveik Bailly, Rouchoux, és Fraucoix, már megengedte az Országlószerk, hogy Barcellonaába is elmelessenek 's ott is próbát tehessenek.

Ujabb Tudósítások.

A' Madridi legújabb tudósítások

September' 24-dikén indultak. Ezekben a' jelentetik, hogy Király és Királyné ö Felségek az Infánsokkal 's ezeknek feleségeikkel egyetemben 22-dikben estve S. Ildefonsóból Madridba vissza érkeztek. Ugyan ezen napon tartotta a' rendkívülvaló Cortesek' gyüiése a' maga előkészületi ülését, 's olly határozások tétettek vala, hogy közönséges beiktattatási ülését 24-dikben tarttss. —

Az Universal valami Sevillai tudósítást közöl Sept. 21-dikén, a' melly szerint a' Farnese lovas Regimentnek egész valódi csatázása volt a' Zaldivár' bándájával, melynek a' lett kimenetele, hogy a' nevezett lovas Regiment Zaldivár előtt, részint ennek jó fekvése részint vitéz magaviselete miatt, magát vissza vonni kén-telenített. — Roa nevű pártos vezér is véletlenül megmutatta magát Antequera városa mellett, 's véletlen megjelenése által nagyon reájok ijesztett ezen városnak lakosaira.

Más levelek szerint Sept. 24-dikén is csak előkészületi ülést tartott vala ezen gyűlés, melly már a' harmadik és utolsó volt. Ebben a' Majorikai Püspök Don Paul neveztetett Elölülővé. Minden előkészületeknek megtétetése után Követség neveztetett-ki, hogy a' Királyhoz menvén ö Felségét a' gyűlésnek organizáltatása felől tudósítsa, melly Követség olly váloszszal tért vissza Király ö Felségétől, hogy a' gyűlés' üléseit Sept. 28-dikán délelőtti 11 órakor maga személlyesen fogja kinyitni ö Felsége.

Gen. Riegó Sept. 7-dikén megérkezett Leridába, 's a' Regimentjét, melynek Constitútzio a' neve, 's a' melly az ö kívánságára a' Leon szigetéről eloszlattatott katonákból formáltatott vala, Tarregába küldötték.

Egy új tudósításban illy rajzolat té-

tettetik Spanyol Országnak mostani egészségi állapotjáról: — „Félelmes eszmélődés által foglaltatott-el mindeneknek gondolatja; a' ragadó nyavalyától való rettegés lepette meg minden elméket. Madridtól 10 mért-föld távolságra kordont vontak, mellyen által jöni semmi idegennek vagy útasnak nem szabad, ha egészségi passusa nincsen. Söt az is megparancsoltatott, hogy a' Kataloniából és Arragoniából jövő útasoknak semmi fogás alatt meg ne engedtessek a' fő városba való belépés. Hasonló rettegés uralkodik Saragossában is azólta, hogy Fragában és Ijarban pestises jelek vétettet-tek észre. A' város' lakosai, minthogy a' katonaság a' Kataloniai szélek mellé rendeltetett, magok fogtak fegyvert 's formáltak kordont a' város körül.

Hasonló elővigyázási eszközökhöz nyul-tak Navarra és Biskaya is. A' Pamplona béli lakosoknak tudtokra esvén, hogy valami odavaló kereskedő egy bál áruporté-kát hozott oda Kataloniából, azonnal az egész házat meglepték 's minden abban találtató lakosokat Contumátzia - tartásra kényszerítettek, mind addig, míg meg nem fogják látni, hogy a' portékák tellyesség-gel nem voltak pestisesek. Ezen ház minden felől strázsák által vétetett körül.

B é c s.

Császár és Király ö Felsége a' maga Házi - Udvari, és Státus - Cancellariusát Metternich ö Herczagségét nevezte-ki és küldötte-el Hannoverába, hogy a' Nagy Britanniai Királyi Felséghez Császár ö Felségétől a' Király ö Felsége' megér-kezéséhez való szerencsekivánást megvi-gya. Ö Herczagsége e' hónap' 14-dikén délelőtt indult útnak Hannovera felé, a' honnét a' jövő November' első felében fog Bécsbe ismét vissza érkezni.

* * *

Hannoverából ezeket irták e' hó-

nap' 4-dik napján: — „A' Cumberlandi Herczeg és Herczegné György Princzel együtt tegnap előtt, tegnap pedig a' Braunschweigi Herczeg ide megérkeztek. A' Hessen-Homburgi Landgrófnét is várják. Király ö Felsége Herrenhausból fogja ide lejendő bejövételét tartani. Az ezen pompához kivántató fényes készülétek eránt már kiadattattak minden rendelések. A' polgári sergek a' Herrenhauseni árnyékos út mellé állanak-ki; ezen lovas sereg a' Király' szekere előtt és utánna fog a' város felé belovagolni. A' sereg' Kommandánsa bal felől a' csatlóajtó mellett fog lovagolni; a' sereg egy győzedelmi kapu alatt kíséri-el ö Felségét, melly a' városnak egyik kapuja előtt állittatott-fel, melyhez való megérkezése előtt ö Felsége már a' tiszti és papi karok által tiszteltetvén ö Felségének a' város' kulcsai által adattak. (Továbbá az iratik-le ezen tudósításban környülállásosan, hogy melly uczákon fog a' fényes sereg végig menni; hogy az uczákon a' polgári és regularis sergek miként formálnak kettős sorokat; hogy a' katonaság a' kastély ablakai előtt miként tartja elmenetelét 's a' többi.

A' Badeni Nagy Herczagségből Oktober' 5-dikén indult tudósításokban az irattatik-le, hogy ott az öszi katonai próbatételek miként mentek véghez magának a' Nagyherczegnek igazgatása alatt. A' próba egy ellenséges seregnek a' másik

által való megtámodtatását ábrázolta. A' megtámodó serget maga a' Nagyherczeg vezérlette. Három napig folyt a' csatázási munka; a' harmadik napon minden pontok, mellyek oltalmaztattak, a' megtámodó sereg által elfoglaltatván, végre egy hidnak reárohanás által lett elvétettetése vetett véget az ütközetet ábrázoló próbatételeknek.

* * *

Ánglus Király ö Felsége Hannovera felé folytatott útjában September' 3-dikán Düsseldorfba érkezett, 's megérkezéséről ezeket jelenti e' hónap' 4-dikén az ott kijövő Ujság: — „E' hónap' 2-dikán reggel ö Excellentiája Gen. Lieutenant Thielmann, a' Rénusi Pruszsus tartományok' Kommandánsa, 's ugyan ezen napon délután ö Excellentiája Gen. Lieutenant 's Berlini Kommandáns Brauchitsch, estve pedig Marquis Londonderry, Lord Clanwilliam, Generalis Bloomfield 's Oberster Reynet és több mások, ide érkeztek. Marquis Londonderry tegnap reggel tovább indult Hannovera felé. Ugyancsak tegnap délutáni 4 órakor Király ö Felsége is megérkezett ide nagy számú kísérellel, Gróf Lüneburg nevezet alatt. Estve fényes katonai muzsikálás volt ablakai alatt fáklyák' világánál. Mindenféle szép marschnótákat 's egyéb Symphoniákat jádzottak a' 16-dik és 17-dik számú Regementeknek muzsikáló sergei.

~~~~~

Emlékeztetés. — A' M. Kurirnak azon Tisztelt Olvasóji, kik magokat néki valamivel tartozni tudják, szívesen kérettetnek, hogy azt hozzá mennél előbb elküldeni ne terheltessenek.

---

Redaktor: Pánczél Dániel. Nyomtatja Nemes Hirschfeldi Stöckholzer Felix.

(Am rothen Thurm im Müller'schen Kunst-Gallerie-Gebäude Nro. 648).